

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Эффективность расходов местных бюджетов

Рычкова Анастасия Александровна

Студент

*Ивановский государственный университет, Экономический факультет, Иваново,
Россия*

E-mail: lisitsowa@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н. Курникова Ирина Валерьевна

Научный руководитель: к.э.н., доц. Курникова И.В.

В настоящее время одним из приоритетных направлений финансовой политики государства является повышение эффективности местных бюджетов.

Рассматривая эффективность бюджетных расходов на основании действующих нормативных положений, можно отметить, что в Бюджетном кодексе РФ само понятие не рассматривается, но в ст.34 БК РФ обозначен принцип результативности и эффективности использования бюджетных средств.

Он означает, что при формировании и исполнении бюджета, участники бюджетного процесса должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств.

Исходя из данного положения, под эффективностью следует понимать:

1. Получение органами власти запланированного результата при минимальных затратах.
2. Получение наилучшего и наиболее значимого результата при расходовании запланированных бюджетом средств.

На наш взгляд, данная характеристика эффективности носит дискуссионный характер.

Во-первых, отсутствуют показатели оценки уровня достижения поставленных целей или полученного результата.

Возможно расчет эффективности расходов бюджета для решения определенной задачи органов исполнительной власти произвести следующим образом: соотнести фактически полученные результаты с фактическими затратами и разделить их на соотношение плановых показателей и плановых затрат по данной конкретной цели. Если рассчитанная эффективность равна или больше 1, то средства использованы эффективно; если расчетный показатель меньше 1, то часть расходов неэффективна.

Во-вторых, происходит подмена понятий «эффективность расходов» и «сокращение расходов». Чаще всего под эффективностью подразумевается второе. Органы власти считают, что сокращение расходов – это уже повышение эффективности, не заботясь при этом о последствиях такой экономии.

Приведем примеры: за последние 2-3 года в Лухском муниципальном районе Ивановской области в целях повышения эффективности бюджетных расходов были закры-

ты несколько социальных объектов – начальная школа и дом временного проживания граждан пожилого возраста и инвалидов.

Однозначно сократились расходы на содержание здания, организацию питания для детей, зарплату учителей и персонала и прочие расходы. Что касается дома временного проживания граждан пожилого возраста и инвалидов, то сократились аналогичные расходы, к тому же здание требовало капитального ремонта. Однако, эффект от проведенных мероприятий, на наш взгляд, не получен: с одной стороны, возникают новые виды расходов, а с другой – власти игнорируют социальные последствия. Детям приходится почти на целый день уезжать из дома, а пожилые люди лишены возможности регулярного питания, экстренной медицинской помощи, да и просто общения в доме временного проживания.

Что же касается конкретных мероприятий по повышению эффективности бюджетных расходов, то в настоящее время должны быть реализованы следующие мероприятия:

- переход к программной структуре расходов бюджетов;
- оптимизация функций муниципального управления и повышение эффективности их обеспечения;
- повышение качества предоставления муниципальных услуг;
- совершенствование правового положения муниципальных учреждений;
- развитие системы муниципального финансового контроля;
- совершенствование системы муниципальных закупок.

Особенностью формирования и реализации муниципальных программ повышения эффективности бюджетных расходов по сравнению с реформированием государственных финансов является то, что большинство мероприятий не могут быть прямо реализованы на муниципальном уровне, поскольку они связаны с корректировкой федерального законодательства, и в первую очередь Бюджетного кодекса РФ.

Таким образом, сегодня необходимы усилия как со стороны органов власти, так и научного сообщества по организации работы по повышению эффективности бюджетных расходов.